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Instrukcja dla zdajacego

1.

S T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoOj numer PESEL*,

— wpisz swojg dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(a] | [B] | [ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W | C]|E
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 biednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

CIERECEN |

Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono uktad, w ktérym jest regulowana pre¢dkos¢ ruchu
tloczyska sitownika, przy czym
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zaworami dlawigco-zwrotnymi regulowane sa predkosci ! {':

A.
wysuwania i wsuwania toczyska, — =
B. zaworami dtawigco-zwrotnymi regulowana jest tylko predkosé a4 ’;
wysuwania tloczyska. = =
C. zaworami dlawigcymi regulowane sg predko$ci wysuwania 511 \ vy /1=TN
i wsuwania tloczyska. 5% 1?'.?3
D. zaworami dlawigcymi regulowana jest tylko predkosé
wsuwania ttoczyska.
Zadanie 2.
Ktoéra funkcja jest realizowana w srodkowym potozeniu zaworu rozdzielajacego 5/3?
4 2
A. Pofaczenia drog wyjsciowych z zasilaniem. TR
B. Potaczenia drog wyjsciowych z atmosferg. \ /
C. Odcigcia wszystkich drog. S
D. Odcigcia zasilania. 213
Zadanie 3.
W mostku Graetza, w czasie gdy w napigciowym sygnale wejSciowym +*
D4
wystepuje ,,ujemny”’ polokres, to przewodza diody = e [:'Rl
A. D3,D5,D2 E W
W
B. D4,D5,D1 e
mAN =N
C. D3,Ds5,D1
D. D4,D5,D2
Zadanie 4.

W przedstawionym na rysunku wirniku

oow

konce uzwojen potaczone sg w gwiazde, poczatki wyprowadzone sg na pierscienie slizgowe.
widoczne s3 dwa uzwojenia gtéwne i pomocnicze o charakterze rezystancyjnym.

poczatki i kofice uzwojen podtaczone sa do wycinkéw komutatora.

uzwojenie sktada si¢ z pretoéw i ma posta¢ aluminiowej klatki.
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Zadanie 5.
Uktad przedstawiony na rysunku zasilany jest napigciem | |_|
A. jednofazowym. , B \
B. dwufazowym. /] \ Y EER
C. trojfazowym. A |_,|I |
D. stalym. [
{: 88:88
i . o o 0
e ]
e
[Lnjre]  [Pe[N]L]
Zasilanie "
1"
MTP-C-1F
Zadanie 6.

Jaka warto$¢ napigcia znamionowego podaje si¢ na tabliczkach znamionowych trojfazowych silnikow
pradu przemiennego?

A. Skuteczna fazowa.

B. Srednia potokresowa.

C. Srednia catookresowa.

D. Skuteczng migdzyfazowa.

Zadanie 7.

Modulacja PWM (Pulse-Width Modulation), stosowana w elektrycznych impulsowych uktadach
sterowania i regulacji, polega na zmianie

A. czgstotliwo$ci impulsu.
B. szerokosci impulsu.

C. amplitudy impulsu.

D. fazy impulsu.

Zadanie 8.

Do pomiaru odksztalcen konstrukeji nos$nych najszersze zastosowanie znalazly czujniki, w dzialaniu
ktorych wykorzystuje si¢

zmiang pojemnosci elektryczne;.

zmiang indukcyjnosci wtasne;.

efekt piezoelektryczny.

oSN wp»>

zmiang rezystancji.
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Zadanie 9.
Ktorg pompe stosowang do zasilania ukladow hydraulicznych i

przedstawiono na rysunku? )
A. Osiows.
B. Srubows.
C. Lopatkowa.
D. Promieniows.

Zadanie 10.

Aby sprawdzi¢, czy w uzwojeniu cewki nie powstala przerwa nalezy wykona¢ pomiar

A. dobroci cewki.

B. rezystancji izolacji cewki.

C. napigcia na zaciskach cewki.
D. rezystancji uzwojenia cewki.

Zadanie 11.

Wymiana informacji pomi¢dzy urzadzeniami sieciowymi wymaga udziatu wszystkich urzadzen sieciowych
w sieci komunikacyjnej o topologii

A. pierscienia.

B. magistrali.
C. gwiazdy.
D. drzewa.

Zadanie 12.
Do ktérego portu komputera PC nalezy podlaczyé przedstawiony na rysunku przewod komunikacyjny?

A. RS232
B. USB
C. LPT
D. PS/2
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Zadanie 13.
Graf sekwencji etapow 1 przej$¢ niezgodny z zasadami budowy sieci SFC zamieszczono na rysunku

P N N

I i S

[Krok® | W4 s ’|
‘ '|‘ w4'+' |
:"_2+ | Krok 10 |
| Krok9 | —
w.u:[- w5 -|- -!-ws |
P [ Krok 11
{Krok 10 | LIS
-—-—-«-—-m—-—i 1
C D.

Zadanie 14.

Na podstawie rysunku wskaz, do ktorych zaciskow nalezy podiaczy¢ napigcie 230 V, zasilajgce falownik
wykonany w wersji jednofazowe;j.

. Drawik DCL (opeje) | © - | Rezysior hamowania (opcja)
A. R/L11S/L2 . :
B. S/L2iT/L3
FO
C. R/L1i1W/T3 Wylgzmik | U1 S
Seria 240V: zasilanie oG uooo ’ Y vm 3
. — & Fillr przeciw- - Obwedy =
D. T/L31W/T3 itoowe2tdo240v T mad—  sacecenouy Comdyglmme o wits M)
A060HzZ zzciski B S 1 I I
Seria J00V: zzsilanie S E Cbwaty
3 fazowe 380 do 200V [:]\ J E — Przod
-50/60Hz zeciski R & T rLC . slerowania P €
& & R ,_/—va}
PizeKaznik awari ey B VF-S11 REST——~— "Reset
EI Tigezs apiji 51 -~ * Zadana predkosc 1
. theinkc &2 - —— Zadana pred<osé 2
SW1 M Wi -
SOURCE W v &3 -~ Zadana predcodé 3
PrzekaZnik sygnabzacj =
niiskigj preckuse PLC H H cco——  Wspdlny
e Praehainik usiagniecia
Zewnglrzne zasilanie 24V < PLC SiNK | ! ouT Zadang| predroscl
NO
rasw *
CC VIA VID pp ““
£ S '_T § Svgaal napicciowy: 0-10V
A t * lub syenal pradowy: 4-20mA
[N
Misrnik i Fewnetrzny potenciometr (1-10k07)

aaalogowy {lub sygnal nspisciowy 0-10V)

Strona 5z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 15.
Jakie jest napigcie zasilania przedstawionego na rysunku sterownik PLC?
e e i i e e ey e S
B. 24VDC " i !
|
£ 220 VaC QDD (DD =)
D. 230 VDC U N QD+ MM 0 1 2 3 4 5 J?Mo
. ul, i . J i LI 1
O |'ﬁf" Dla____ Al ‘
T20-240VAC  24VDC Hz VDCINPUTS 1ovoC ARALDG | |
ﬁ__*__‘__]\ o Rl
Zadanie 16.

Czujnik optyczny nalezy podigczy¢ w taki sposob, aby po zadziataniu czujnika na wejsciu cyfrowym
sterownika PLC pojawito si¢ napigcie + 24 V DC. Ktory sposob podiaczenia czujnika jest prawidtowy?

BN

e
Barwy przewodow:

BU
BN - bragzowa -
BU - niebieska L
WH - biata _/_
BK - czarna BK o
GY - szara -

GY

O

BN: 0 VDC; BU: +24 VDC; WH: +24 VDC; BK: wejscie cyfrowe sterownika PLC.
BN: +24 VDC; BU: 0 VDC;  WH: +24 VDC; BK: wejscie cyfrowe sterownika PLC.
BN: +24 VDC; BU: 0 VDC; WH: +24 VDC; GY: wejscie cyfrowe sterownika PLC.
BN: 0 VDC; BU: +24 VDC; WH: +24 VDC; GY: wejscie cyfrowe sterownika PLC.

Snwp»>

Zadanie 17.

Zamieszczony na rysunku program realizuje funkcje X0 X1
i 1/t { Mo
A. przerzutnika T F""i_
B. przerzutnika RS | { eno
C. bramki NAND
D. bramki NOR
Zadanie 18.
W uktadzie przedstawionym na schemacie catkowita moc wydzielana na rezystorze R, wynosi
R
A. 28W W—"
B. 14W C' U=28v an] DR3
C. 7TW R I=1A
D. 2W Ry= 142

R!-ZGI}

Strona 6 z 14



Zadanie 19.

Wysunigcie tloczyska silownika 1A1 nastapi po weisnieciu
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1v3
4 2
sn | w3
M Ly ot
Ll Ll
o e e I BN P A
1 3 1 3 1 3 1 3
.
[>
A. przyciskéw 1S01 1S1
B. przycisku 1S0 lub 1S1
C. przyciskow 1S21 1S3
D. przycisku 1S2 lub 1S3
Zadanie 20.

Na podstawie schematu polaczen wejsé

sterujgcych falownika oraz wykreséw RF
czasowych, okresl ktore zaciski falownika o
nalezy potaczy¢ z zaciskiem CC, aby po
zalaczeniu przycisku ,Naprzod” (F-CC) &
uzyska¢ najmniejszg z zaprogramowanych e
predkos$ci obrotowych silnika. 5

A. S1

B. S1i1S2

C. S2iS3 Czestotliwosé En

D. S1,82i83 o

Maprzod
b Wstecz

b Zacisk wapdlny

| Predefiniowana predkosé 1

} Predefiniowana predlkos¢ 2

| Predefiniowana predkosc 3

I
| | I
L L
I
| | | |
Lo Lo
I I I
o) | | | | . | : | >
| I I ! g I ! I ' Czae e
| | | | | | | | |
| | | | ! | ! | !
| ! | | ' | . ' ol
S ! ! [ [ | I L OFF
1 | | | | |
: I oH
$1.00 — oo : : o
| I . |
oH
— L L1«
1 |

1
s3cC [ I 1
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Zadanie 21.
Z jaka predkoS$cig wiruje pole magnetyczne w silniku, ktorego tabliczka znamionowa przedstawiona jest na
rysunku?

A. 3000 obr/min

B. 1990 obr/min

C. 1500 obr/min

D. 1482 obr/min

'

Zadanie 22.
W uktadzie przedstawionym na rysunku, przy wysuni¢tych ttoczyskach obu sitownikdéw przesterowane sg
zZawory 10 20

A. 1.1,23,25 5 s

B. 1.1,2.1,2.5 202 EE

C. 1LL21,23

D. 2.1,23,25 v 0

oLl |l | ol

Zadanie 23.
Ktore elementy i w jakiej kolejno$ci nalezy wigczy¢, aby sprawdzi¢ dzialanie uktadu sterowania?
A. S1,Ql1,S2 L; 1 T
L
B. S2, Q], S1 13 [l'l‘\
C. QI,S1,82 ; '
D. Q1,82,81 53
af
7 e v
' siry K\
E:j-!q -J'i--\l KI
K1 |
N
"
M
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Zadanie 24.
Fragment programu realizuje funkcje bramki
A. NAND
B. AND
C. NOR
D. OR
Zadanie 25.
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|PROGRAM COMMENTS
Network 1 Network Title
|Netwnr|< Comment

LD &1:1I0.0
I} ®2:10.1
= Y1:Q0.0

MNetwork 7

Korzystajac z zalaczonej listy przyporzadkowania wejs¢ i wyj$¢ sterownika PLC oraz programu
napisanego w jezyku FBD okresl, ktore z lampek kontrolnych zaswieca si¢ po jednoczesnym naci$nigciu

przycisku S11 S2.

Przycisk zwierny_31 10.1
Przycisk_zwierny 52 I0.2
Proycisk_zwierny_S53 103
Lampka_kontrolna_H]1 Q0.1
Lampka_kontrolna H2 Q0.2
Lampka kontrolna H3 Q0.3

A. Tylko lampka H3
B. Tylko lampka H2
C. Lampki H1 i H2
D. Lampki H3 i HI

Zadanie 26.

Q29 or I awp |

Q039

101

Q.19 op — iND [ Q0.2

Q039
102

gg-;j OR [ anp [-Q03
1031

Wskaz czynno$¢, ktoéra nalezy wykona¢ przed przystgpieniem do prac konserwacyjnych instalacji
sprezonego powietrza zaraz po wylagczeniu i odpowietrzeniu spr¢zarki oraz oprdznieniu zbiornikow

powietrza.

aw >

Otworzy¢ zawory odwadniaczy spustowych i upewnic si¢ o braku ci$nienia w instalacji.
Wymieni¢ uszkodzone elementy instalacji 1 wszystkie uszczelki.

Zakry¢ czesci 1 otwory czysta szmatkg lub tasmg klejaca.

D. Oczyscié czgdei odpowiednimi §rodkami chemicznymi.

Zadanie 27.

Ktora czynno§¢ wykonywana podczas prac konserwacyjnych napedu elektrycznego jest niezgodna

z zasadami obshugi urzgdzen?

Sprawdzenie pracy wentylator6w poprzez analizowanie halasu jaki generujg.

Odkurzenie i wyczyszczenie z brudu szmatkg Zeberek radiatorow.

A
B
C. Oczyszczenie pilnikiem zabrudzonych stykow tacznikow.
D

Sprawdzenie polgczen elektrycznych omomierzem.
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Zadanie 28.
Z zamieszczonego na rysunku fragmentu programu wynika, ze w czwartym kroku

b— 50 Blosada ——————— &1 Znicslenic blokady sterowania
FEOWEND e 36 Star
- &9 Mieszalnik pusty
@ [,—*E Mz Pornpa wylaczong

1

s R | pocowere
subsslancii 1

£10 Poziom subatanc]l 1

Fil —-—liiih‘nams 2aporL W2

H | Dmowainic
subsiencii 2 |

511 Pasiom subsizncgl 2

8 — 4 [wasm agreewania |

Qgrzewanla

512 Colagniecie okred oney
RMpETAUrY

1
] B | Vedacz. rizszacke 41| 1
3] Gzes M| Crde spoes. § =608 |2
| R Speceyl =
- Uplynat czes t

- —|_§ Wiacz. porpy L2

Za Mi Irvk pusty

il Konice

slermeni
Pl

A. mieszadlo wylacza sig¢ po zadzialaniu czujnika temperatury S12
B. mieszadlo wlacza si¢ bezposrednio po wylaczeniu ogrzewania E1
C. ogrzewanie jest wlaczone, mieszadlo wylgcza si¢ na 60 s

D. ogrzewanie jest wigczone, mieszadto wigcza si¢ na 60 s

Zadanie 29.
Przyczyng szarpania i destabilizacji ruchu napedoéw hydraulicznych moze by¢

nieszczelno$¢ w ukladzie hydraulicznym.
zapowietrzenie czynnika roboczego.

0w >

zbyt mata lepko$¢ oleju.
D. zbyt duza lepkosc¢ oleju.

Zadanie 30.
Na rysunku zamieszczono przebiegi czasowe ukladu regulacji z réznymi typami regulatorow. Symbolem
literowym R oznaczono odpowiedz uktadu z regulatorem ¥

A. P

B. PI 1

C. PD 5

D. PID "

i & % & n & % oW
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Zadanie 31.
W jakiej kolejnosci nalezy dokrecac sruby pokrywy, ktérych uktad przedstawiono na rysunku, aby uzyskaé
roéwnomierne przyleganie pokrywy do korpusu?

— 2 5
A. 1-4-3-62-5 O © ©O
B. 1-2-3-6-5-4 |
C. 2-5-3-6-14 B S T
D. 2-5-3-4-6-1

Zadanie 32.

Jaki jest zakres zmian warto$ci $redniej napigcia wyjSciowego przedstawionego na rysunku prostownika
sterowanego, jezeli warto$¢ skuteczna napigcia zasilajacego prostownik E = 10 V? (Nalezy pomina¢ spadki

napiecia na przewodzacych storach.
pigeia na przewodzqcych tyrystorach.) e K
A, 09V
b
B. 010V [SE Flc-[] T
C. 0+14V
D. 10+14V
Tt T4
Zadanie 33.
Napiecie wyjSciowe U, mostka Graetza zmierzone oscyloskopem ma przebieg jak na rysunku. Oznacza to,
Ze
fed
Ur < Jn
. |' NE 7N
A. wszystkie diody sg dobre.
B. wszystkie diody sg uszkodzone.
C. wystgpito zwarcie diody D1 oraz zwarcie diody D3.
D. wystapita przerwa w gatezi z dioda D1 lub w galezi z diodg D3.
Zadanie 34.

Nieszczelnosci w ukladzie smarowania lub w ukladzie cieczy chlodzacej, zauwazone w czasie pracy

urzadzenia hydraulicznego nalezy usuna¢ podczas

A. generalnego remontu maszyny.

B. przegladu technicznego w czasie przestoju.

C. planowych napraw biezacych bez demontazu catej maszyny.

D. planowych napraw $rednich wykonywanych po demontazu catej maszyny.
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Zadanie 35.

Ktore zalecenie dotyczace sprawdzenia cigglosci obwodu ochronnego urzadzen wykonanych w I klasie
ochronnosci powinno znalez¢ si¢ w dokumentacji obstugi urzadzen elektrycznych?

A. Pomiar wykonuje si¢ migdzy stykiem fazowym wtyczki, a metalowymi elementami
obudowy urzadzenia.

B. Pomiar wykonuje si¢ miedzy stykiem ochronnym wtyczki, a metalowymi elementami
obudowy urzadzenia.

C. Pomiar wykonuje si¢ mi¢dzy stykiem ochronnym, a stykiem neutralnym wtyczki.

D. Pomiar wykonuje si¢ miedzy stykiem ochronnym, a stykiem fazowym wtyczki.

Zadanie 36.

W ukladzie przedstawionym na rysunku, po otwarciu doptywu sprezonego powietrza wysuwa si¢ ttoczysko
sitownika A2, chociaz powinno pozosta¢ w stanie wsunigtym. Ktory podzespdét pneumatyczny zostal

nieprawidlowo podtaczony?
B4 B5
.

A. 1V3
v ==
1v2

0z1

o0 w

OZ1
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Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono fragment programu sterownika PLC, napisanego w jezyku SFC. Jaki bedzie
przebieg sygnalu na wyjsciu Q0.1 sterownika po wykonaniu przez program dziatan w krokach 2 i 3? Na
wykresach czas 0 s oznacza poczatek kroku 2.

|

2 s] aod
D| T1=2s
™ 4
3 R| 0.1
D[ T2=1s
2 4
Q0.1 Qo.1
1] 1 2 Its 1] 1 2 2 t s
A. B
Q0.1 Q0.1
0 1 2 3 i s 0 1 2 3 ts
C. D

Zadanie 38.
Z diagramu przedstawionego na rysunku wynika, ze przesterowanie zaworu rozdzielajacego YO z pozycji b

na pozycj¢ a nastgpuje po spenieniu funkcji logiczne;j

A, B2uUB3uWS0

B. B2nB3uUSO
C. B2nB3nS0 1 i
D.  BZUB3AS0 S0

0

B2B3 SO
a
Y0
b

Strona 13 z 14



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.

Ktorego z narzedzi przedstawionych na rysunkach nalezy uzy¢ do rownego cigcia przewodu
pneumatycznego, aby w trakcie montazu nie powstawaly nieszczelno§ci?

Zadanie 40.

Umieszczony na rysunku zapis w jezyku SFC oznacza otwarcie zaworu 1V1

A. impulsowo.
warunkowo. N|Otworzy¢ zawor 1V1

B.
C. zzapamigtaniem.
D. bez zapamigtania.
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